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GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

1. ppm’den mg/m3'e doniistiirme;
1 1 gaz hacmi
PPM = 705 hava hacmi

_ MA g/mel
Cmg/m*® = CppM X 557 Tl

;I:m3ga7z MAg  1000Lgaz 1000-mg
3 —
CMY/IM*= 1053 X 22 4 Lgaz X 1Tmgaz X 19

MA mg
3 —
Cmg/m™= 5 I m?

MA : Molekiil agirligi




GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

1. ppm’den mg/m3'e doniistiirme;

Ornek:

CO konsantrasyonu = 100 ppm

CO’'nun molekiiler agirligr = 28 gram
Molar hacim = 22,4 litre

C (mg/m3) = C (ppm)*MA / Molar Hacim
C (mg/m3) = 100*28/22,4 = 125 mg/m?



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

2. mg/m3’den ppm e doniistiirme;
1 _ 1 gaz hacmi
PPM = 705 hava hacmi
Cra/me x 22,4 L/imel
J MA g/raol

_mg 22,4 Lgaz 1m3gaz 1g
CPpm= 1z X —ViA g 1000 Lgaz 1000 mg

22,4 . m3
Cppm= MA (mB;Cg;lge)
MA : Molekiil agirligi




GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

2. mg/m3’den ppm e doniistiirme;

Ornek :

SO, konsantrasyonu = 120 mg/m?
SO,'nin molekiler agirligi = 64 gram
Molar hacim = 22,4 litre

C (ppm) = C (mg/m3)* Molar Hacim / MA
C (ppm) = 120*22,4/64 = 42 ppm




GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

3. Toplam organik bilesiklerin (TOC) karbon olarak
Ifade edilmesi;

Ncx MA c

3 — 3
Cc mg/m* = Ct mg/m-° X A

Mac : Karbon molekiil agirlig: : 12 g/mol
MA : Bilesik molekiil agirligi

Cc : karbon konsantrasyonu

Ct : Bilesik konsantrasyonu

Nc : Bilesikteki karbon sayisi



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

3. Toplam organik bilesiklerin (TOC) karbon olarak
Ifade edilmesi;

Ncx MA c

3 — 3
Cc mgC/m? = Ct mg/m-° X A

Ornek:

Toluen Konsantrasyonu = 50 mg/m?3

Toluen’in molekiil agirhign (C7H8) =92 g/mol
Karbonun molekiil agirligi = 12 g/mol

Cc mg/m3 =50 mg/m3x (7 x 12/ 92) = 45.7
mgC/m3




GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

4. Florur konsantrasyonu hidrojen flortr olarak ifade
edilmesi;

Florlr Konsantrasyonu = 65 pgF/ma3
Florir’Un molekiil agirligr = 19 g/mol
Hidrojenin molekiil agirligi = 1 g/mol
My

M

Cyr = 65 pgF/ms3 x

Cop=CeX 7o

0
XTg = = 68,4 ugHF/m3



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

5. Gerekli minimum 6rnekleme zamanini hesaplama;

Baca gazinda bilesik konsantrasyonu= 2 mg/m3 (2ug/1)

Ornekleme hiz1 =2 1/dak

Impinger ¢ozeltisi hacmi = 250 ml

Analitik laboratuar tarafindan belirtilen algilama limiti (LOD) = 0.5 ug / ml

Ornekleme ekipmanu ile kiitle toplama orani= Baca gazindaki bilesik
konsantrasyonu * drnekleme hizi

Ornekleme ekipmani ile kiitle toplama oran1 = 2ug/l1 * 2 |/dak = 4 pg/dk
Bilesigin gerekli olan hedef toplama kiitlesi = Impinger ¢ézelti hacmi * LOD
Bilesigin gerekli olan hedef toplama kiitlesi = 250 ml * 0.5 ug /ml = 125 pug
Minimum ornekleme stires1 = Hedef bilesik kiitlesi/ kiitle toplama orani

Minimum 6rnekleme siresi = 125 ug / 4 pg/dk = 31,25 dk



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

6. EN 14790 standardina gore Baca gaz1 icindeki nemin hacimce
yluzdesini hesaplama (Mutlak Nem)

[k saya¢ okuma Vi = 6.291 m3

Nihai saya¢ okuma Vs =6.351 m3

Nemin molekiiler agirligi, H,0 MAnem = 18 g/mol
STP'deki molar hacim = 22.4 litre/mol

1. impingerde toplanan nem miktar1 M,= 3.2 ¢
2. Impingerde toplanan nem kutlesi M,= 1.3 g
Silika jelde toplanan nem kutlesi Mslika = 0.7 g
Kuru gaz saya¢ basinci Psayac= 100.7 kPa
Kuru gaz sayaci sicakligi Tsayac = 16 °C
Standart sicaklik Tst= 273 K

Standart basin¢ Pst = 101.3 kPa



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

6. EN 14790 standardina gore Baca gaz1 icindeki nemin hacimce
yluzdesini hesaplama (Mutlak Nem)

Kuru gaz sayacinda numune hacmini hesaplama;
Kuru gaz sayacinda numune hacmi = 6.351 m3 — 6.291 m3
Kuru gaz sayacinda numune hacmi = 0.06 m3 (60 litre)

Orneklenmis gaz hacmini standart kosullara diizeltilmesi;

Tst P
Vst =V X ——— x X%

Tsayacg Pst

273 Kt " 100.7 kPa
273+16 K™ 101,3 kPa

Vst =55,8 Litre

Vst = Litre x




GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

6. EN 14790 standardina gore Baca gaz1 icindeki nemin
hacimce yuzdesini hesaplama (Mutlak Nem)

Toplam nem kdutlesi;

Mnem = 1.Impinger su kiitlesi + 2. Impinger su kitlesi + silika jelde
toplanan su kutlesi

Mnem=329g+139g+0.79g=52¢

Toplanan nemi STP'ye cevrilmesi;

. 2241
Vnem = Mnem X NMARem -

_ 224 1 :
Vnem = 5,2 g X 189 6,47 litre




GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

6. EN 14790 standardina gore Baca gaz1 icindeki nemin
hacimce yuzdesini hesaplama (Mutlak Nem)

Nem hacmi yuzdesi hesabi;

Vhem
Vhava + Vnem

) T = 6,4?-4;55,8

% (V/V) Nem = 10,3

% (V/V) Nem =




GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN

ORNEK HESAPLAMALAR.

7. Analitik laboratuvar sonuc¢larindan Baca gazi
iIcindekli bir maddenin konsantrasyonunu hesaplama;

1. Im)
2.1m
1.1m

pinger I¢in analiz sonucu = 23,6 g /ml
pinger icin analiz sonucu= 0,8 pg /ml
pinger hacmi= 260 ml

2.1m
Vst =

pinger hacmi = 240 ml
350 litre



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

7. Analitik laboratuvar sonuc¢larindan Baca gazi
iIcindekli bir maddenin konsantrasyonunu hesaplama;

Kazanilan maddenin toplam kutlesinin hesaplanmasi;

1. Impingerde toplanan kiitle = Analiz sonucu * Hacim
= 23,6 ug /ml *260 ml = 6136 pg

2. Impingerde toplanan kiitle= Analiz sonucu*Hacim

= 0,8 ug /ml *240 ml =192 g

mg cinsinden toplanan toplam madde kutlesi = (6136 pug +
192 1g)/1000 = 6,33 mg



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

7. Analitik laboratuvar sonuc¢larindan Baca gazi
iIcindekli bir maddenin konsantrasyonunu hesaplama;

Baca gazi 1¢indeki maddenin konsantrasyonunun
hesaplanmasi;

Ci= mi/V std

Madde Konsantrasyonu= Toplam toplanan madde
kiitlesi/Standartlastirilmis gaz hacmi * 1000

= 6,33 mg /350 litre*1000
= 18,1 mg/m?



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

7. Analitik laboratuvar sonuclarindan Baca gazi icindeki bir
maddenin konsantrasyonunu hesaplama,;

Emici absorpsiyon ¢ézeltisi toplama verimliligini hesaplanmasi ve
degerlendirilmesi;

1. Impingerde toplanan kiitle= 6,14 mg

2. Impingerde Toplanan Kitle = 0,19 mg

Impinger verimliligi = 1. Impingerde toplanan kitle/ toplam kutle*
100

= 6,14/6,33*100

= % 97

1. impinger verimliligi % 95'den daha yiiksek oldugu i¢in kabul
edilebilir.



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

8. Atmosfere verilen kltlesel debileri hesaplama;

Ornekleme sirasinda toplanan toplam madde kiitlesi = 730 pg
STP'deki numune gaz hacmi, kuru = 8.5 litre

Baca kesit alan1 = 1,1 m?

Ortalama y1gin gaz hizi= 104 m/s

Baca gazi sicakligi=62 ° C

Baca basinci = 101.3 kPa

Bacanin nem igerigi =% 7



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

8. Atmosfere verilen kltlesel debileri hesaplama;

Maddenin kuru bazda standart kosullardaki konsantrasyonu;
=730 ug/8,5L =85,9 ug/L = 85,9 mg/m3



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

8. Atmosfere verilen kltlesel debileri hesaplama;

Baca gazi kosullarinda maddenin konsantrasyonu hesaplanmasi;
Y181n sicakligr 62 ©C

Referans Sicaklik 273 K

Baca gaz1 basinci 101.3 kPa

Referans basinci 101.3 kPa

Baca gaz1 nemi % 7

Konsantrasyon = 85,9 mg/m3 * 273/(273+62) * (100-7)/100 *
101,3/101,3

= 85,9*0,815*0,93*1
= 65,1 mg/m?3



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

8. Atmosfere verilen kltlesel debileri hesaplama;

Baca igerisindeki akisin hesaplanmasi;
Ortalama baca gazi hiz1=10.4 m /s

Yi1gin kesit alan1 = 1,1 m2

Q hacimsel akis oram1 = 10.4 m/s x 1.1 m2
= 11,44 m3/sn

Q hacimsel akis oram1 = 11,44 m3/sn* 3600
= 41184 m3/saat



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

8. Atmosfere verilen kltlesel debileri hesaplama;

Kitlesel emisyonunun g/ saat cinsinden hesaplanmasi,

F Kltlesel debi gr/saat = Q hacimsel akis oranm1 x C konsantrasyon/1000
F Kiitlesel debi gr/saat = 41184 m3/saat x 65,1 mg/m3/1000

F Kitlesel debi gr/saat = 2681 g/saat

F Kitlesel debi gr/saat = 2,681 kg/saat



GAZ VE BUHARLARIN OLCULMESINE ILISKIN
ORNEK HESAPLAMALAR.

9. Adsorpsiyon tupleri kullanan bir yontemler icin numune alma stresini
hesaplanmasi;

Tercih edilen 6rnekleme hizi = 0.4 L / dak

Baca icindeki madde konsantrasyonu =15 mg/m3=15ug/L

Tespit limiti LOD = 1,5 pg

Alinan numunenin kiitlesi algilama limitinin (LOD) 50 katina esittir.
Numunede gerekli olan madde kdtlesi = 50* LOD = 50* 1,5 pug = 75 ug

Gerekli ornekleme hacmi = Numunede gerekli olan madde ktlesi/ konsantrasyon
=75 ug/ 15 pg/L=>5 litre

Gerekli minimum o6rnekleme hacmi= Gerekli 6rnekleme hacmi/ Tercih edilen
ornekleme hizi

=5L/0,4 L/dk = 12,5 dk
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